

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

1 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 490

08-06-2021 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

സഹകരണ മേഖലയുടെ പുരോഗതി

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center">ശ്രീ ഡി കെ മുരളി</p>	<p align="center">Shri. V. N. Vasavan (സഹകരണവും രജിസ്ട്രേഷനും വകുപ്പ് മന്ത്രി)</p>
<p>(എ) ഇക്കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ അഞ്ചുവർഷക്കാലം സഹകരണ മേഖലയിൽ വന്നിട്ടുള്ള വളർച്ചയുടെ വിശദാംശങ്ങൾ നൽകാമോ;</p>	<p>(എ) ഇക്കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ അഞ്ചുവർഷക്കാലം സഹകരണ മേഖലയിൽ വന്നിട്ടുള്ള വളർച്ചയുടെ വിശദാംശങ്ങൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു. നോട്ട് നിരോധനം 2016 ൽ നോട്ടു നിരോധനമെന്ന വലിയ പ്രതിസന്ധിയെ അഭിമുഖീകരിച്ചു എങ്കിലും ഒറ്റക്കെട്ടായി നിന്ന് അതിജീവിച്ചു. നോട്ട് നിരോധന സമയത്ത് 1.5 ലക്ഷം കോടി രൂപയായിരുന്ന സഹകരണ നിക്ഷേപം ഇപ്പോൾ 2.5 ലക്ഷം കോടി രൂപയായി. ഹരിതം സഹകരണം സുസ്ഥിര വികസനമെന്നത് കേരള സർക്കാരിന്റെ അടിസ്ഥാന ലക്ഷ്യമാണ്. ഈ ലക്ഷ്യപ്രാപ്തിക്കായി സർക്കാർ ഹരിത കേരളം, സുഭിക്ഷ കേരളം എന്നീ പദ്ധതികൾ പ്രഖ്യാപിച്ചപ്പോൾ അതിന് പിന്തുണയുമായി സഹകരണ മേഖല നടപ്പാക്കിയ പദ്ധതിയാണ് 'ഹരിതം സഹകരണം'. 5 ലക്ഷം ഫലവൃക്ഷത്തൈകൾ നട്ട് പരിപാലിച്ച് വരുന്നു. ജൈവകൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് സഹകരണ സംഘങ്ങൾ സ്വന്തം നിലയിൽ 3199.46 ഏക്കർ സ്ഥലത്ത് കൃഷിയിറക്കി. 1838 മാതൃകാ ഫാമുകൾ വികസിപ്പിച്ചു. നെല്ല്, നാളികേരം എന്നീ കാർഷികോല്പന്നങ്ങളുടെ മൂല്യവർദ്ധനയ്ക്കായി പദ്ധതികൾ ആരംഭിച്ചു. കർഷക സേവന കേന്ദ്രങ്ങൾ തുറന്നു. കൃഷി, മൃഗസംരക്ഷണം, ക്ഷീരവികസനം, മത്സ്യം വളർത്തൽ മേഖലകൾക്ക് വലിയ തോതിൽ സാമ്പത്തിക പിന്തുണ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അട്ടപ്പാടി സമഗ്ര ആരോഗ്യ പരിരക്ഷാ പദ്ധതി അട്ടപ്പാടിയിലെ ആദിവാസി ജനവിഭാഗങ്ങൾക്കിടയിലെ ആരോഗ്യ പ്രശ്നങ്ങളും നവജാത ശിശുമരണങ്ങളുമെല്ലാം കുറച്ചു കൊണ്ടുവരുന്നതിന് സഹായകമായി സഹകരണവകുപ്പ് അട്ടപ്പാടി സമഗ്ര ആരോഗ്യ പരിരക്ഷാപദ്ധതി നടപ്പാക്കി. പെരിന്തൽമണ്ണ ഇ.എം.എസ്. സഹകരണ ആശുപത്രിയെയാണ് ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള ദൗത്യം ഏൽപ്പിച്ചത്.</p>

6916 രോഗികൾക്ക് വളരെ വലിയ ചെലവുവരുന്ന സർജറി ഉൾപ്പെടെയുള്ള ചികിത്സ നൽകി നിരന്തരമായ ബോധവൽകരണ പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ ശിശുമരണം ഗണ്യമായി കുറച്ചു. 'ഫോക്കസ് ഡ്' ഇന്റർവെൻഷൻ മാതൃകയിൽ നടപ്പാക്കിയ ഈ പദ്ധതി രാജ്യത്തിന് തന്നെ മാതൃകയായി. മുറ്റത്തെ മുല്ല പദ്ധതി ബ്ലേഡ് മാഫിയയിൽ നിന്നും ജനങ്ങളെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിന് സഹകരണ മേഖലയിലൂടെ ഒരു കളക്ഷൻ ഡിസ്ട്രിബ്യൂഷൻ നെറ്റ് വർക്ക് നടപ്പിലാക്കി. കുടുംബശ്രീ സംവിധാനത്തെ കൂടെ പങ്കെടുപ്പിച്ചുകൊണ്ട് മുറ്റത്തെ മുല്ല എന്ന പേരിൽ ഒരു മൈക്രോ ഫിനാൻസ് പദ്ധതി പാലക്കാട് ജില്ലയിൽ നടപ്പാക്കുകയും ചെയ്തു. പദ്ധതി വൻവിജയമായതിനെത്തുടർന്ന് സംസ്ഥാനത്താകമാനം വ്യാപിപ്പിച്ചു. പദ്ധതിയിലൂടെ നാളിതുവരെ 527.64 കോടി രൂപ വിതരണം ചെയ്തു. സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാ പെൻഷൻ/ KSRTC പെൻഷൻ ക്ഷേമ പെൻഷനുകൾ വീടുകളിലെത്തിച്ചു നൽകുന്നതിന് താല്പര്യമായി 20.7 ലക്ഷം ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് പെൻഷൻ വീടുകളിൽ നൽകുന്നതിന് സഹകരണ സംഘങ്ങളെയാണ് സർക്കാർ ചുമതലപ്പെടുത്തിയത്. കൃത്യമായി സംഘം പ്രതിനിധികൾ 20.7 ലക്ഷം ഗുണഭോക്താക്കളുടെ കൈകളിൽ നാളിതുവരെ 14577.66 കോടി രൂപയാണ് നേരിട്ട് എത്തിച്ച് നൽകിയത്. KSRTC പെൻഷൻകാരായ 40,000 ത്തിലധികം പേർക്ക് പ്രതിമാസ പെൻഷൻ വിതരണം ചെയ്യുന്നത് സഹകരണ സംഘങ്ങളിലൂടെയാണ്. കേരളാ ബാങ്ക് 2019 നവംബർ 29 ന് 13 ജില്ലാ സഹകരണ ബാങ്കുകളെ സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്കിൽ ലയിപ്പിച്ച് കേരള ബാങ്ക് രൂപീകരിച്ചു. ലയനത്തിലൂടെ രൂപീകരിച്ച കേരള ബാങ്കാണ് ഇന്ന് കേരളത്തിലെ രണ്ടാമത്തെ വലിയ ബാങ്ക്. സമൂഹത്തിലെ എല്ലാ വിഭാഗം ജനങ്ങൾക്കും പ്രാപ്യമായതും മികച്ചതും ആധുനികവുമായ ബാങ്കിംഗ് സേവനം നൽകുന്നതാണ് ഈ ഏകീകരണത്തിലൂടെ ലക്ഷ്യമിട്ടത്. രൂപീകരണ ശേഷം കാർഷിക വായ്പകൾക്ക് ഒരു ശതമാനം പലിശ ഇളവ് ചെറുകിട സൂക്ഷ്മ സംരംഭങ്ങൾക്ക് വായ്പ നൽകിയതിലൂടെ 10000 ത്തിലധികം തൊഴിലവസരങ്ങൾ, കോവിഡ് കാല പ്രത്യേക വായ്പകൾ എന്നിങ്ങനെ നിരവധി നേട്ടങ്ങളാണ് ബാങ്ക് ജനങ്ങൾക്ക് സമ്മാനിച്ചത്. നാടിന്റെ വികസനത്തിന് ജനതയുടെ ബാങ്ക് എന്ന സങ്കല്പം കേരള ബാങ്കിലൂടെ സാക്ഷാത്കരിക്കപ്പെട്ടു. കൺസ്യൂമർ ഫെഡ് കൺസ്യൂമർ ഫെഡറേഷനെ നിരന്തരമായ

പരിശ്രമങ്ങളിലൂടെ ഉയർത്തിക്കൊണ്ടുവന്ന് ജനോപകാരപ്രദമാക്കി ശക്തമായ വിപണി ഇടപെടലുകളിലൂടെ വിലക്കയറ്റം പിടിച്ചുനിർത്തുന്നതിന് സഹായകമായി. ലോക്ഡൗൺ കാലത്ത് ഫെഡറേഷൻ നടത്തിയ പ്രവർത്തനങ്ങൾ മാതൃകാപരമായി. ഭക്ഷ്യവസ്തുക്കൾ, അവശ്യ മരുന്നുകൾ എന്നിവ വീട്ടുപടിക്കലെത്തിച്ചു നൽകി. ടി കാലയളവിൽ എല്ലാ വർഷവും ഫെഡറേഷൻ പ്രവർത്തന ലാഭം നേടി. സഹകരണ വകുപ്പ് സഹകരണ വകുപ്പിനെ ആധുനികവൽക്കരിച്ചു. സഹകരണ പഠന-പരിശീലന-ഗവേഷണ മേഖലകൾ വിപുലമാക്കി. CAPE വലിയ നേട്ടങ്ങൾ കൈവരിച്ചു. ACSTI യെ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനമാക്കി. സംസ്ഥാന സഹകരണ യൂണിയന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ മികച്ചതായി. JDC, HDC വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് സ്കോളർഷിപ്പ് ഏർപ്പെടുത്തി. സഹകരണ പ്രൊഫഷണൽ കോളേജുകൾക്ക് പ്രത്യേക സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകി. സഹകരണ വകുപ്പിനു കീഴിലുള്ള ബോർഡുകൾ കാര്യക്ഷമമായി. സഹകരണ സർവ്വീസ് പരീക്ഷാ ബോർഡിലൂടെ കൂടുതൽ പേർക്ക് നിയമനം നൽകാൻ സാധിച്ചു. സഹകരണ അപ്പെക്സ് സംഘങ്ങൾ ഭൂരിഭാഗവും പ്രവർത്തനമികവും ലാഭവും നേടി. സഹകരണ അംഗ സമാശ്വാസ നിധി/റിസ്ക് ഫണ്ട് മാർക രോഗബാധിതരായ സഹകാരികളെ സഹായിക്കുന്നതിന് അംഗ സമാശ്വാസ നിധിയിൽ നിന്നും 50000 രൂപ വരെയുള്ള സഹായം അനുവദിക്കുന്നുണ്ട്. കൃതി പുസ്തക സാഹിത്യ വിജ്ഞാനോത്സവം/ SPCS മ്യൂസിയം സാഹിത്യകാരന്മാരുടെ ഉന്നമനം ലക്ഷ്യമിട്ട് സർക്കാരിന്റെ പിൻതുണയോടെ 2018 ൽ SPCS ന്റെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ നടപ്പിലാക്കിയ കൃതി അന്താരാഷ്ട്ര പുസ്തക സാഹിത്യോൽസവം കഴിഞ്ഞ 3 വർഷം കൊണ്ട് രാജ്യാന്തര ശ്രദ്ധ നേടി. SPCS പ്ലാറ്റിനം ജൂബിലി വർഷത്തിന്റെ ഭാഗമായി ആഗോള നിലവാരത്തിൽ ഒരു സാഹിത്യ മ്യൂസിയം കോട്ടയത്ത് നിർമ്മാണത്തിലാണ്. കോ-ഓപ്പ് മാർട്ട് സഹകരണ സംഘങ്ങൾ ഉത്പാദിപ്പിക്കുന്ന 170 ഓളം ഉൽപ്പന്നങ്ങളെ ഏകീകൃത ബ്രാൻ്റിംഗിനു കീഴിൽ കൊണ്ടുവന്ന് Coop mark നൽകുകയും വിപണന ശൃംഖലയ്ക്കായി Coopmart കൾ ആരംഭിക്കുകയും ചെയ്തു. സംസ്ഥാനത്തെ കർഷകർ ഉത്പാദിപ്പിക്കുന്ന പച്ചക്കറികൾക്ക് താങ്ങുവില ഉറപ്പാക്കി പച്ചക്കറികൾ ശേഖരിച്ച് വിപണനം നടത്തുന്നതിന് 250 coopmart വെജിറ്റബിൾ ഷോപ്പുകൾ ആരംഭിച്ചു. മായമില്ലാത്ത മത്സ്യം ജനങ്ങളിലെത്തിക്കുന്നതിന്

		<p>മത്സ്യഫെഡറുമായി സഹകരിച്ച് ഫിഷ് മാർട്ടുകൾ ആരംഭിച്ചു. കർഷകർക്ക് അവരുടെ ഉത്പന്നങ്ങൾ സ്വന്തം നിലയിൽ വിറ്റഴിക്കുന്നതിന് നാട്ടു ചന്തകൾ തുറന്നു. കെയർ കേരള (CARE Kerala) പദ്ധതി Cooperative Alliance to Rebuild Kerala (CARE Kerala) എന്ന പദ്ധതിയിലൂടെ വീട് നഷ്ടപ്പെട്ട കുടുംബങ്ങൾക്ക് 2064 വീടുകൾ നിർമ്മിച്ചു നൽകി. ഭൂമിയിൽ ഭവനരഹിതർക്ക് ഫ്ലാറ്റ് സമുച്ചയങ്ങൾ നിർമ്മിച്ചു വരുന്നു. CARE Loan പദ്ധതി പ്രകാരം 713.92 കോടി രൂപ പ്രളയദുരിത ബാധിതരിലെത്തിച്ചു. CARE Grace പദ്ധതിയിലൂടെ ദുരന്തബാധിതർക്ക് സമാശ്വാസമേകി. കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ 5 വർഷക്കാലം സഹകരണ മേഖലയുടെ വികസനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സംസ്ഥാന പദ്ധതിയിനത്തിൽ 1110.62 കോടി രൂപയും എൻ.സി.ഡി.സി പദ്ധതിയിനത്തിൽ 375.05 കോടി രൂപയും ഉൾപ്പെടെ 1485.67 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചു നൽകിയിട്ടുണ്ട്.</p>
(ബി)	<p>പ്രൊഫഷണൽ വിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്ത് സഹകരണ മേഖലയുടെ പ്രവർത്തനം എത്രത്തോളമായിരുന്നുവെന്ന് വിശദമാക്കുമോ;</p>	<p>(ബി) കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് അക്കാദമി ഓഫ് പ്രൊഫഷണൽ എഡ്യൂക്കേഷന്റെ കീഴിലുള്ള 9 എഞ്ചിനീയറിംഗ് കോളേജുകൾ, CAPE ന്റെ തന്നെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ പുനപ്രയോഗിച്ചുള്ള എം.ബി.എ. കോളേജ്, എം.ദാസൻ മെമ്മോറിയൽ ആർട്സ് ആൻഡ് സയൻസ് കോളേജ്, എൻ.എസ്. കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് ഹോസ്പിറ്റൽ, ഇ.എം.എസ്. മെമ്മോറിയൽ കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് ഹോസ്പിറ്റൽ, എ.കെ.ജി. മെമ്മോറിയൽ കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് ഹോസ്പിറ്റൽ, കേരള കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് ഹോസ്പിറ്റൽ ഫെഡറേഷൻ എന്നിവയുടെ കീഴിൽ പ്രൊഫഷണൽ കോഴ്സുകൾ നടത്തുന്നുണ്ട്. കേപ്പിൻ കീഴിൽ ഹോസ്റ്റലുകൾ, ലാബ്, മറ്റ് അടിസ്ഥാന സൗകര്യവികസനത്തിനായി 3200/- ലക്ഷം രൂപ അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p>
(സി)	<p>സഹകരണ മേഖലയെ കൂടുതൽ ഊർജ്ജസ്വലമാക്കാൻ പുതിയ എന്തെല്ലാം പരിപാടികളാണ് സർക്കാർ ആവിഷ്കരിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നതെന്ന് അറിയിക്കാമോ?</p>	<p>(സി) പി.എ.സി.എസ്. വഴി പഞ്ചായത്ത്, മുനിസിപ്പാലിറ്റി, മുനിസിപ്പൽ കോർപ്പറേഷനുകൾ എന്നിവിടങ്ങളിൽ ഗ്രാമീൺ മാർക്കറ്റുകൾ/പച്ചക്കറി ശേഖരണ കേന്ദ്രങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി, കാർഷിക ഉത്പന്നങ്ങളുടെ സംഭരണം സംസ്കരണം വിപണനം എന്നിവ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി എല്ലാ ബ്ലോക്ക് പഞ്ചായത്തുകളിലും മുനിസിപ്പാലിറ്റികളിലും കോർപ്പറേഷൻ കേന്ദ്രങ്ങളിലും കാർഷിക ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ സംഭരണ സംസ്കരണ വിപണന കേന്ദ്രങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി എന്നീ പുതിയ പദ്ധതികൾക്കായി 2021-22 സാമ്പത്തിക വർഷം ബഡ്ജറ്റിൽ തുക വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. സഹകരണ മേഖലയിലേയ്ക്ക് കൂടുതൽ യുവാക്കളെ</p>

ആകർഷിക്കുന്നതിനായി യുവ സംരഭകർക്കും
സേവനദാതാക്കൾക്കും വേണ്ടി സംസ്ഥാനത്ത് 25
സഹകരണ സംഘങ്ങൾ രൂപീകരിക്കുന്നത്
സംബന്ധിച്ച തീരുമാനം സർക്കാരിന്റെ
നയപ്രഖ്യാപനത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ